秘密保持契約書（案）
独立行政法人宇宙航空研究開発機構（以下「甲」という。）及び○○株式会社（以下「乙」という。）とは、「宇宙環境を利用した○○」に関する研究（以下「本研究」という。）を共同して行うにあたり、両者間で授受される秘密情報及びサンプルの取扱に関して、次のとおり契約を締結する。
（秘密情報の定義）
第１条　本契約において秘密情報とは、甲及び乙が本研究のために相互に開示する情報であって、開示に際して秘密であることを表示した情報をいう。なお、甲及び乙は、書面、製品等の有体物秘密情報を相手方に開示する場合には、秘密である旨の表示をするものとする。また、口頭、プレゼンテーションに類する視覚的な表示、電子メール等による電子データ等により開示を行う場合は、相手方に開示する際に秘密である旨を明示し、開示するものとする。本情報等の開示が口頭でなされた場合は、開示当事者は相手方に対し、当該開示日より３０日以内に書面にてその内容を相手方に通知するものとする。但し、次の各号のいずれかに該当する情報は、相手方の秘密表示にかかわらず秘密情報から除く。
(1)　相手方から知得する以前に既に所有していたもので、係る事実が立証できるもの
(2)　相手方から知得する以前に既に公知のもの。

(3)　相手方から知得した後に、自己の責めに帰し得ない事由により公知となったもの。

(4)　正当な権限を有する第三者から秘密保持の義務を伴わずに知得したもの。

(5)　開示された情報によらず独自に創作したものであることが証明できるもの。
（６）　相手方から公開又は開示に係る書面による同意が得られたもの。

（守秘義務）

第２条　甲及び乙は、相手方の書面による事前の承諾を得た場合を除き、相手方から開示された秘密情報を本目的以外に使用してはならない。
２．甲及び乙は、相手方から知り得た秘密情報を、自己の役員あるいは従業員であっても、本目的のために知る必要のある者以外に漏洩し又は開示してはならない。
３．　甲及び乙は、相手方から知り得た一切の秘密情報を厳に秘密に保持し、相手方の書面による事前の承諾を得た場合を除き、これを第三者に漏洩し又は開示してはならない。
4． 甲は、第１項及び第３項の規定に拘わらず、本研究の遂行に必要な限りにおいて、ロシアRSCエネルギア社、財団法人宇宙環境利用推進センター、国立医薬品食品衛生研究所安全性生物試験センターに対し、本情報等を開示することができるものとする。但し、この場合、甲は、当該開示先に対し、本契約に基づき自らが負うのと同等の秘密保持義務を課すものとする。

5． 第１項の規定に拘わらず、甲は、行政機関の保有する情報の公開に関する法律もしくはこれに準ずる法律（以下併せて「情報公開法等」という。）の規定に基づく責務を全うする為に必要な限りにおいて、乙の書面による事前の同意を得た上で、本情報並びに本研究の内容及び成果を、開示請求者に対し、秘密保持義務を課すことなく開示できるものとする。なお、情報公開法等の規定により、情報の開示請求に関する不服申し立ての審査の結果、公開が必要と判断された場合については、乙に通知の上、秘密保持義務を課すことなく開示できるものとする。
（管理）
第３条　甲及び乙は、相手方から開示された秘密情報を、自己の秘密情報と同等以上に善良な管理者の注意を持ってこれを取り扱わなければならない。
（返却）

第４条　本契約終了後、または本契約有効期間中に他当事者の要求があった場合、甲及び乙は、開示・提供を受けた本情報等（当該他当事者より開示された本技術情報の複製物及びこれらの一部でも含む電子媒体等並びにサンプルの残余分を含む）を開示当事者に速やかに返却するものとする。但し、引き続き保有することについて相手方の書面による承諾を得た場合は、この限りでない。
（有効期間）

第５条　本契約の有効期間は、本契約締結の日から５年間とする。但し、契約満了前に甲、乙協議のうえ延長することができるものとする。

（協議解決）
第６条　本契約に定めのない事項または本契約の各条項に疑義を生じた事項については、甲及び乙は誠意をもって協議し、これを解決する。

（損害賠償等）

第７条　甲又は乙は相手方が本契約に違反したことにより被害を被った場合、これによって被った他当事者の損害を賠償するとともに、必要な措置を講じるものとする。
（合意管轄）

第８条　本契約およびこれに付随する一切の約定に関する紛争については、東京地方裁判所を第一審の専属管轄裁判所とする。
本契約締結の証として、本契約書２通を作成し、甲及び乙記名捺印の上、各１通を保管する。
平成○○年○○月○○日
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